

Al margen de una dimisión

El optimismo y los garbanzos

Sin entrar en funciones, el señor Alas Pumarín presentó la renuncia de su cargo de comisario de Abastecimientos. Merece plácemes por esta demostración de seriedad y de honestidad de bien, que emite al dimisionario y que sirven para que juzguemos, una vez más, cómo procede el Gobierno del señor Dato en cuestiones de tanta importancia.

Por lo que se deduce, de la tramitación de este asunto, el señor Alas Pumarín, designado a la buena de Dios entre los políticos que forman el grupo conservador, no sabía lo que iba a ser el nuevo organismo; pero creería, seguramente, leídos trabajos de Prensa que sugerieron al señor Dato el pensamiento de esa modificación, que se trataba de algo serio y con suficiente eficacia, si no para resolver, al menos para encuadrar, el problema que a todos, menos a los gobernantes, nos preocupa.

Y se encontró, leyendo la "Gaceta", con que el cargo que se le ofrecía, a cambio de la Desigación de Pósitos — que se ha llevado bonitamente el señor marqués de Valdeiglesias —, era una especie de "pim, pam, pum", hacia el cual desviaba el Gobierno los peñazos de la opinión pública. Es lógico que el señor Alas Pumarín, aun siendo persona modesta, deseé conservar su cabeza para ministerios de mayor importancia que esos de servir de blanco a la puntería popular.

Pero ahora viene lo gordo. Expuso por el señor Alas Pumarín, al que había otorgado su confianza el Gobierno, la creencia de que el nuevo organismo es completamente inútil — en eso coincidimos todos —, el señor Dato se apresurara a decir que acepta la dimisión del comisario, pero que no modifica el decreto. O lo que es lo mismo: que se persiste en el error, a sabiendas de que es error, no solo porque lo está proclamando a voces el acto plausible y sincero, del señor Alas Pumarín, sino porque la Prensa, interpretando el sentir público, se ha mostrado unánime en la aprobación.

Y a ese lo llama el señor Dato, campechamente, gobernar con la opinión, y para tales cosas pide el señor Dato, créditos de confianza al país.

Con fulgurante se la ha otorgado anoche el Consejo de ministros para que le busque substituto al señor Alas. No encontrará en ello dificultades el señor presidente. A fin y al cabo, la Comisión tiene un sueldo, y como dice el refrán que la caridad bien entendida empieza por uno mismo, ya pueden imaginar los lectores que serán legión los idóneos que están dispuestos a resolver el problema de las subsistencias, en sus hogares, haciendo el sacrificio de aceptar el cargo.

Pero ése no es el problema. El problema está en que la vida se ha encarecido por minutos, en que el conflicto de los transportes ha llegado ya a sus últimos inquietantes — véase la ultima resolución de la Empresa del Mediodía —, en que Madrid está a oscuras, en que si

fijo se echa encima y en que la convulsa crisis de trabajo del invierno no se hará esperar mucho.

¿Qué soluciones pueden esperarse para toda esa compleja situación de un Gobierno que ni siquiera ha sido contentar en su noble anhelo de trabajo a personas de tan modestas pretensiones como el señor Alas Pumarín?

Si dándoles hecho a los gobernantes lo que podía y debía ser, para que tuviera alguna eficacia, el nuevo organismo, lo han echado a perder de tal modo, qué obras buenas vamos a esperar de su iniciativa, en esto ni en nada?

Claro que el señor Dato seguirá siendo optimista. En su posición económica y social no tiene nada de extraño que se vea todo de color de rosa. Pero es que en España, señor Dato, somos muchos los mortales que tenemos que trabajar desde el amanecer hasta bien entrada la noche para que no le falte el cocido a la familia; en España hay albañiles, zapateros, periodistas, médicos, tipógrafos, abogados, artistas, labriegos, millones de ciudadanos que no pueden vivir del optimismo, ni puedan permitirse el lujo de cortar unos centenares de sancados cupones cada trimestre.

Y en esa gente hay que pensar, en eso es en lo que hay que pensar cuando se está en la Presidencia del Consejo: en ser picapetete a ratos, y ratos potentado, porque todos somos hijos de Dios y de todos debe ser comprendido quien rija los destinos del país.

Convézase el señor Dato de que con optimismo no se cuesten los garbanzos, y como estamos convencidos de que no tiene otra receta para gobernar, le pedimos, en bien de todos, que deje cuanto antes el campo libre a quien con más optimismo les proporcione a los españoles mayor substancia.

(De "La Acción".)

LA GUERRA MUNDIAL

El oso contra el leopardo

Causa pena y muy honda el contemplar el estupendo caso de una granación que voluntariamente, sin que nadie la empuje, se precipita en el abismo. Esto es el caso de Rusia.

Se justificó la revolución, porque el czarismo no pedía cumplir debidamente con el pueblo. Y sobre todo la indisciplina del ejército, cuadió el desorden y la anarquía, y si hambre se ensañó de las ciudades. En este estado de descomposición, Alemania, en la plenitud de sus fuerzas, con tropas aguerridas en Oriente, consideró imposible aprovecharse de ocasión tan favorable e inesperada, para terminar con el verdadero enemigo y se cruzó de brazos.

Rusia se entregó a la ergüenda de la libertad, a los delitos de la democracia, a los excesos del pueblo, que de la noche a la mañana le quitan un grave peso que le tiene anodado, tiraron los fusiles los aciñados, y cada cual se fué a tomar posesión de las tierras que cultivaron por espacio de siete años, con tantísima saña y castigo.

Y esta vez el reto es recogido por el vencedor de Tannenberg, el cual atraviesa el Danubio, toma a Riga y muestra paupérrimamente a los atónitos rusos, que les trae como aliados a los voluntarios que no se avienen a razones y es necesario sacarlos azotes para que comprendan bien los males cosa los que se les da.

El camino de San Petersburgo está abierto. El mar Báltico (como muy bien ha demostrado nuestro ilustre

Robert), es hoy un lecho alemán. La semejanza, la espada de Damocles se halla pendiente de un hilo flaciso sobre la cabeza de los rusos. El día ha sido pensado, obedeciendo a la ley suprema de la gravedad, caerá, sin que nadie lo pueda impedir. Rusia lo ha querido, allá ella goce las graves consecuencias de su imprudente proceder.

Estos han sido los resultados de haberse unido los rusos a sus amigos y aliados en lugar de obrar con arreglo a sus conveniencias particulares y nacionales.

Mas, los pecados de los pueblos se pagan tarde o temprano, y no hemos de tardar mucho tiempo sin que presenciamos cómo la tromba moscovita, el oso de la Sibérica, repuesto de las mortales heridas que le han influido los austroalemanes, se desplaza sobre el leopardo que tiene hincadas las garras férreamente en Asia, y entonces se saldrá a vijas cuentas, con gran contentimiento de la Humanidad, que contempla impasible, al parecer, la tragedia que hoy en día la desangra.

La verdadera y única justicia, se hará. El leñador recibirá duro castigo precisamente por aquellos que le dieron el título de amigo. Dejad que despierte el oso y el gallo, en la tranquilidad dormidos, cierren las alas y destaque su azulada boina sobre la blanca nitidez de las nieves perpetuas.

REEMPLAZOS. De los 30 batallones de cazadores, que posee el ejército francés, fueron destinados alpino los números 11, 12, 13, 14, 22, 23 y 30, destinándose a la 14 región, Grenoble, Gap, Annecy, Chambery, los 6, 7, 23, 24 y 27 que los destinaron a la 15 regón: Niza. El personal de cada batallón de alpinos es de 34 jefes y oficiales, 930 clases y soldados y 100 caballos de silla.

Cada cuerpo de éstos tiene afecto a él una batería de montaña, una sección de ingenieros y otra de ametralladoras.

En total, hay pues, 12 batallones de alpinos, cada uno con plena mayoría 6 compañías y cuadro complementario.

Los alpes franceses están muy des poblados, y esto hace que el reclutamiento no sea local: se escogen para este penoso servicio soldados de poca estatura, fuertes, ágiles, robustos y andarines, que con el morral a la espalda y el fusil en bandolera, escalan las más inaccesibles pendientes y hacen destacar su azulada boina sobre la blanca nitidez de las nieves perpetuas.

COMANDANTE ETNA

7 de octubre.

Sección Oficial

Alcaldía de Mahón

REEMPLAZOS

En el Boletín Oficial, núm. 7,922 de 4 de este mes, se inserta la siguiente circular:

Secretaría. — Negociado 2º. Circular. — El Excmo. Sr. Capitán General de estas Islas, con fecha 27 de septiembre último me dice lo siguiente:

En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 324 del Reglamento para la aplicación de la vigente Ley de Recrutamiento, ruego a V. S. tenga a bien ordenar se publique en el Boletín Oficial de esta provincia el aviso de la revista anual que han de pasar todos los individuos sujetos al servicio de las tropas alpinas.

Entre estas tropas especiales y abnegadas figuran los cazadores alpinos, en uno de cuyos batallones prestó el servicio militar el hoy Presidente de la República, M. Polonia.

El uniforme de los cuerpos alpinos es: boina y blusa dolmán, de paño azul oscuro, bordegui de suela gruesa, ancha y desbordando el total de la palma; usan los soldados en vez de polainas, unas bandas o tiras de paño azul oscuro con las que se envuelven la pierna, cogiendo debajo el pantalón, en vez de capote lleva esclavina con capucha.

Su equipo es igual al de los demás cuerpos de infantería, pero los soldados están provistos de un bastón con fuerte rascón de hierro para marchar por la nieve y de abarcas especiales, así como de manta y tienda-abrigo. Nacieron estas tropas por iniciativa italiana en 1872. El general Ricotti, Ministro de la Guerra italiano, creó 15 compañías alpinas, para que, adiestradas en la guerra de montaña, viviesen en las crestas que dominan los pasos de Mont Cenis y Mont Ginebra, fueran en caso preciso valladar de una invasión por aquella helada zona de las nieves perpetuas.

En estas unidades, que Francia tardó cerca de dos años en copiar a Italia, el espíritu de cuerpo es palanca de derrota que las hace eficaces y activas. El culto a la bandera, a la tradición, al historial del batallón, cimenta un sentimiento de orgulloso vanidad, que hace al soldado afrontar impavidamente la muerte por prestigio del uniforme que ostenta. En 1881 nacieron a la vida oficial los batallones alpinos franceses, corolario de unas maniobras que dirigió el Jefe del 15 cuerpo de ejército, general Billot, que al siguiente año era Ministro de la Guerra; pero hasta 1882 no tuvieron efectividad estos proyectos, aca-

multa de 25 a 250 pesetas en la primera falta, de 50 a 500 en la segunda y de 100 a 1.000 en los demás casos, sufriendo la prisión subsidiaria que corresponda, si resultaren insolventes.

Artículos del Reglamento que se citan

Art. 325. Los reclutas en Cajón, los exceptuados del servicio en filas y los que disfrutan prórrogas pasarán la revista anual ante el Jefe de la Caja de Recuita a que pertenezcan.

Las clases y soldados con licencia temporal o ilimitada, los de segunda situación de servicio activo y las reclutas del cupo de instrucción, mientras permanezcan en primera y segunda situación, pasarán la revista anual ante los Jefes de las unidades activas en que estén destinados.

Los alpes franceses están muy des poblados, y esto hace que el reclutamiento no sea local: se escogen para este penoso servicio soldados de poca estatura, fuertes, ágiles, robustos y andarines, que con el morral a la espalda y el fusil en bandolera, escalan las más inaccesibles pendientes y hacen destacar su azulada boina sobre la blanca nitidez de las nieves perpetuas.

Los individuos en primera o segunda situación de servicio activo que residan en distinta población que el Cuerpo a que pertenece se presentarán ante el Jefe de la Zona, Caja de Recuita, Batallón ó depósito de reserva que radique en la población de su residencia.

Art. 326. Los individuos en cualquier situación de servicio activo que residan en población donde no haya zonas ni depósitos de reserva, pero si Comandante militar o destacamento mandado por oficial, pasarán ante él la revista, y en las que no exista ningún organismo ni oficina militar ante el Alcalde, presentándose a falta de éste al Comandante del puesto de la guardia civil.

Art. 327. A fin de facilitar a los interesados el conocimiento de la unidad en que deben pasar la revista, podrán éstos dirigirse a cualquier funcionario militar o individuo de la Guardia civil, quienes quedan obligados, vista su cartilla militar, a indicar cuál sea dicha unidad, y si en la localidad no hubiere funcionarios militares ni puesto de la Guardia civil, acudirán al Ayuntamiento, donde serán informados.

Art. 328. Los que residan en el extranjero la pasarán en el Consulado, y si no lo hubiere en la población de residencia se dirigirán por escrito al más próximo, manifestando dónde se encuentran y dando conocimiento de sus nombres y apellidos, año en que fueron alistados, pueblo o demarcación consular por que cayeron cupo, su situación militar en el día de la revista, unidad activa o de reserva a que pertenecen, pueblo donde tiene fijada oficialmente su residencia en la cartilla militar, y en el caso de que sea diferente a la que tienen en el día de la revista deben indicar si aquella es accidental o permanente.

Lo que he dispuesto se haga público en este Boletín Oficial, para que los Sres. Alcaldes de esta provincia y demás dependientes de mi autoridad, den cumplimiento a lo preceptuado en los arts. 324 y 329 del referido Reglamento y Real orden que también se menciona; en la parte que a cada uno corresponda, a fin de que estas disposiciones lleguen a conocimiento de las personas interesadas.

Palma 1º de octubre de 1917. — El Gobernador, Javier Millán.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 10 octubre de 1917. — El Alcalde, Juan de Vidal.

El Comandante Militar de Menorca, Director local de navegación y pesca marítima.

Hace saber que, actualmente se están efectuando las siguientes modificaciones en el faro de Ciadadella;

La Fiesta de la Raza

Luz, grupos o eclipsos — dos y tres ocultaciones.
Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas a quienes pudieran interesarles.
Mahón 10 de octubre de 1917.— Francisco Pou.

Regimiento Infantería de Mahón núm. 63

Hoy 12 de octubre, se solemniza en España y en toda la América latina la fecha en que las carabelas salidas de Palos de Moguer guiadas por Cristóbal Colón, el más grande de los navegantes, arribaron a las costas trazalánticas, descubriendo el Nuevo Mundo.

Fiesta de la Raza, se llama a esta fiesta que en algunos sitios ha sido declarada oficial y que tiene por objeto unir más cada día intelectual y materialmente a los pueblos hispano americanos, cuyos corazones laten al unísono, por correr en sus venas sangre hermana.

Mahón 11 de octubre de 1917.— El Teniente Coronel Mayor. 2-2

Ayuntamiento de Mahón

MOTORES
Don Juan B. Taltavull Olives pide permiso para instalar un motor eléctrico de medio caballo de fuerza, con destino a la industria, en la casa número 8 de la calle de la Plana.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellas personas a quienes la mencionada instalación pueda perjudicar, a fin de que, dentro del plazo de diez días a contar desde el de la publicación de este anuncio en los periódicos locales puedan presentar las reclamaciones que tengan por conveniente.

Mahón 11 de octubre de 1917.— El Alcalde, Juan de Vidal.

Exploradores de España
ASOCIACIÓN OFICIAL

El próximo domingo 14 del actual, a las diez, se reunirán los exploradores en el Ateneo para tratar asuntos de interés.

Mahón 12 octubre de 1917.— El Jefe de tropa, L. Lafuente.

Santoral
Santo de hoy.— Nuestra Señora del Pilar, del Remedio y San Sebastián obispo.

Santo de mañana.— Santos Eduardo rey, Marcial mártir, Teófilo, Venancio y Daniel.

Visita a la Corte de María.— Hispania se hace a Nuestra Señora de la Misericordia en San José.

Militares

Anoche se celebró en nuestro teatro Principal la función de moda, concurriendo a la misma numeroso público.

La obra puesta en escena fué la chistosísima comedia de Faso y Abati que se titula «El Infierno», obra que como todas las de estos autores es a plena de chistes. La velada se pasó agradable y entretenida.

En la representación de la obra, distinguieronse las actrices señoras Pastor y Martí, que estuvieron muy acertadas en sus respectivos papeles. Mucho bien la señora Ricart.

El actor señor Masip, a cuya cargo estaba uno de los más difíciles personajes de la obra, estuvo anoche muy acertado, e igualmente los señores Cabré, Ortega de Quintana; los demás discretos.

El público aplaudió a los artistas al final de todos los actos.

MARÓN

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo al vapor correo «Mona de Toto».

Hace algo de tiempo, que en el muelle de Poniente, frente al paseo de la Alameda, se derrumbó un trozo de la barandilla levantada a la orilla del mar, y allí están los sillares sin que se haya procedido aún a su reparación.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN
DIA 11 OCTUBRE DE 1917
Presión barométrica, 760'4
Dirección del viento, N. E.
Fuerza del viento, 1
Estado del cielo, Nubes.
Estado del mar, Gruesas.

Llamamos la atención de quien corresponda, puesto que el muelle en aquellos sitios es en extremo estrecho y los carruajes tropiezan con aquella hilera de sillares, que al transeunte le causa un mal efecto.

Como decimos en otro lugar de este número esta noche y empezando a las nueve la banda municipal tocará en las plazas de la Constitución, Aravaleta y Príncipe, en conmemoración de «La Fiesta de la Raza».

Estando ya casi, puede decirse, en la época de fríos y vendavales, sería conveniente que el arrendatario de nuestro mercado ordenara la colocación de los ventanales de cristales que cierran durante el invierno nuestra plaza de Abastos.

El próximo martes día 16 del actual quedarán cerrados al público los baños en el Hospital Civil; desde este día tendré que avisar con dos horas de anticipación los que deseen tomar baños en dicho establecimiento a fin de dar tiempo a que se pueda calentar el agua.

Durante la pasada noche se ha desencadenado sobre nuestra ciudad una fuerte tempestad de truenos y relámpagos, cayendo también abundante lluvia.

En breve saldrá de sus cuarteles de esta ciudad el regimiento de Mahón núm. 63 que efectuará escuelas prácticas que durarán unos cinco días.

Está mañana ha llegado a bordo del vapor «Monte Toro» don Julio Feijóo acompañado de su distinguida hermana, madre del ilustrado capitán de Infantería don Ramón Tabuénca.

En las demás escuelas y colegios los respectivos profesores darán conferencias a los pequeños sobre el mismo tema.

Por la noche, la banda municipal ejecutará varias piezas en las plazas de la Constitución, Aravaleta y Príncipe, empezando a las nueve en la primera de las mencionadas plazas.

Modestos son los actos que se han de celebrar, pero la intención laudable de recordar a los mahonenses que hoy, cuando el mundo se desengaña en cruentos y fraticidas guerras, dos pueblos de raza hermanos celebran su fiesta de paz y unión,

El «Mahón» efectuada hoy las operaciones de carga y descarga saldrá para Barcelona.

El vapor «Mahón» que salió ayer de nuestro puerto para Alcudia y Barcelona llegó al primero de dichos puntos con gran retraso debido al fuerte temporal que encontró en su travesía.

El «Mahón» efectuada hoy las operaciones de carga y descarga saldrá para la suerte del país.

La Fiesta de la Raza

Hoy se ha de celebrar en el Ayuntamiento de Madrid con toda solemnidad la Fiesta de la Raza.

Representará al Gobierno el ministro de Instrucción Pública señor Andrade.

Las noticias que se reciben de provincias dan cuenta de que son muchas las ciudades que hoy celean simpáticos actos para conmemorar la Fiesta de la Raza.

Señores don Eduardo M. Baltar, Antonio Adalid, María Sintes, Joaquín Conforto y señora, Justa Lafuente, Andrés Rey, Antonio Vinas, Francisco Tomás, Antonio Seguí, Agustín Mercadal, Francisco Reyes, María Ametller, Amalia Montec, Antonio Guastevi, Cristóbal Pons e hija, Ignacio Prats y prima, María Sintes y dos menores, Julio Feijóo y hermanas, José López, Juan Oñate y Antonia Gascón. — Total 27.

Pérdida

Se ha extraviado un perro perdido, color rubio, castrado.

Se agradaría a la persona que lo presente en Alayor, calle Menor número 26.

El actor señor Masip, a cuya cargo

estaba uno de los más difíciles personajes de la obra, estuvo anoche muy acertado, e igualmente los señores Cabré, Ortega de Quintana; los demás discretos.

El público aplaudió a los artistas al final de todos los actos.

Bolsa de Barcelona

del día 12 octubre

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A. 76 40

Id. id. B. 76 83

Id. id. C. 84 93

Exterior serie A. 84 93

Amortizable 5 por 100. 95 50

Interior fin de mes. 95 00

Acciones Nortes. 64 50

Id. Alicantes. 67 20

Id. Andalucías. 63 00

Oppenses. 2 10

Obligaciones de la Compañía Transatlántica. 60 00

Francisco. 78 05

Libras. 20 88

Interior serie A. 76 40

Id. id. B. 76 83

Id. id. C. 84 93

Exterior serie A. 84 93

Amortizable 5 por 100. 95 50

Interior fin de mes. 95 00

Acciones Nortes. 64 50

Id. Alicantes. 67 20

Id. Andalucías. 63 00

Oppenses. 2 10

Obligaciones de la Compañía Transatlántica. 60 00

Francisco. 78 05

Libras. 20 88

Interior serie A. 76 40

Id. id. B. 76 83

Id. id. C. 84 93

Exterior serie A. 84 93

Amortizable 5 por 100. 95 50

Interior fin de mes. 95 00

Acciones Nortes. 64 50

Id. Alicantes. 67 20

Id. Andalucías. 63 00

Oppenses. 2 10

Obligaciones de la Compañía Transatlántica. 60 00

Francisco. 78 05

Libras. 20 88

Interior serie A. 76 40

Id. id. B. 76 83

Id. id. C. 84 93

Exterior serie A. 84 93

Amortizable 5 por 100. 95 50

Interior fin de mes. 95 00

Acciones Nortes. 64 50

Id. Alicantes. 67 20

Id. Andalucías. 63 00

Oppenses. 2 10

Obligaciones de la Compañía Transatlántica. 60 00

Francisco. 78 05

Libras. 20 88

Interior serie A. 76 40

Id. id. B. 76 83

Id. id. C. 84 93

Exterior serie A. 84 93

Amortizable 5 por 100. 95 50

Interior fin de mes. 95 00

Acciones Nortes. 64 50

Id. Alicantes. 67 20

Id. Andalucías. 63 00

Oppenses. 2 10

Obligaciones de la Compañía Transatlántica. 60 00

Francisco. 78 05

Libras. 20 88

Interior serie A. 76 40

Id. id. B. 76 83

Id. id. C. 84 93

Exterior serie A. 84 93

Amortizable 5 por 100. 95 50

Interior fin de mes. 95 00

Acciones Nortes. 64 50

Id. Alicantes. 67 20

Id. Andalucías. 63 00

Oppenses. 2 10

Obligaciones de la Compañía Transatlántica. 60 00

Francisco. 78 05

Libras. 20 88

Interior serie A. 76 40

Id. id. B. 76 83

Id. id. C. 84 93

Exterior serie A. 84 93

Amortizable 5 por 100. 95 50